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עקרונות התקינה לשימושיות
טיוטא להערות – גירסא 6
אבי הראל – יו"ר וועדת התקינה לשימושיות

Lesson 21: Governing boards (of ISO, SAE, corporations, government agencies) should establish unambiguous and uniform policies for standard of care and burden of proof to guide technical committees and product design, and to make most effective use of technical experts’ time. This is probably the most important of the lessons learned.

מתוך http://www.umich.edu/~driving/publications/PGreen-Turin.pdf
מטרת המסמך

מטרת מסמך זה להציג את העקרונות על פיהם תפעל וועדת התקינה לשימושיות, כולל הגדרת היעדים העיקריים ודרך הפעולה להשגתם.
ישום עקרון ה- reengineering לתקנים הבינלאומיים

האתר הרשמי של UPA כולל סקירה של התקנים הבינלאומיים:

http://www.upassoc.org/usability_resources/guidelines_and_methods/standards.html
בין השאר, הסקירה כוללת הפניה לרשימה מקיפה של כל התקנים בתחום:

http://www.usabilitynet.org/tools/r_international.htm
ההשקעה הנדרשת לתקינה מקורית עולה בסדר גודל על זו הנדרשת להתאמת תקינה קיימת. לפיכך, השאיפה היא ליישם ולהתאים תקינה קיימת במידת האפשר, ולהמנע ככל האפשר מתקינה מקורית. 

המשמעות של עקרון זה היא שכל יוזמה ליישם תקן בינלאומי תתקבל בברכה, וחברי הוועדה יתבקשו לחוות את דעתם לאפשרויות הישום. זאת, במקביל ובעדיפות על פני תכנית הפיתוח שאושרה בישיבת ההקמה.

בעיות בתקנים הקיימים

הנסיון מוכיח שמפתחי מערכות אינם מכירים את התקנים, אינם לומדים אותם, ואינם מנסים אפילו לישם אותם. הסיבות לכך הן מגוונות, אבל השורה התחתונה היא יחס גבוה מדי של עלות-תועלת. הסיבות לכך הן:

1. הכמות: כמות התקנים בנושא שימושיות היא עצומה. הכמות העצומה מעידה על הצורך שיש לתעשיה בתקנים, אבל, היא גם מהווה אבן נגף, מכיוון שמרוב עצים לא רואים את היער.

2. שרירותיות: במקרים רבים, התקינה אינה מבוססת על מחקר בסיסי בגורמי אנוש, וההחלטות השרירותיות הן לעתים שגויות. לדוגמא:  http://www.cja-jca.org/cgi/content/full/50/3/221  
3. התיישנות: חלק ניכר מהתקנים הוא ספציפי לטכנולוגיה. תקנים רבים שנכתבו לפני עשור כבר אינם רלבנטים כיום. 
4. רלבנטיות: הנחיות רבות הן רלבנטיות למצבי תפעול מסויימים, כאשר ישומן למצבי תפעול (תרחישים) אחרים יוצר בעיה למשתמש (ראה דוגמת 'דילמת עומס מסך' בהרצאתי בכנס INCOSE). בכל פרויקט ספציפי, רק חלק קטן מהתקנים הוא רלבנטי, אבל קשה למצוא את החלקים הרלבנטים, ולהעריך ולשפוט את מידת הרלבנטיות שלהם למצבי התפעול. ביחוד, מכיוון שבעיות המשתמש הן לעתים בלתי צפויות.
5. קשיים להעריך את תרומת התקנים: בסקר התקנים שערכתי לא מצאתי הוכחות חד משמעיות לתרומת התקנים לשיפור השימושיות (הסבר לכך אפשר למצוא אצל http://www.taskz.com/ucd_righi2_indepth.php )
כתוצאה מכך, מפתחי מערכות נוטים להפחית בחשיבות התקנים כדרך לשיפור השימושיות. מסקנה מכך היא שייתכן, ואף סביר ביותר, שוועדת התקינה תיאלץ להשקיע בתקינה מקורית יותר מאשר בהתאמת תקנים בינלאומיים. 
עקרון האטרקטיביות
הגישה היא שהדרך של שכנוע המפתחים בכדאיות ההשקעה בישום תקנים עדיפה על פני הדרך של כפיה. עקרון האטרקטיביות פירושו: 
1. התועלת שבישום התקנים צריכה להיות מפורשת וברורה,

2. התקנים צריכים להיות קלים ללימוד ולישום. 
עקרון האטרקטיביות ישים גם לתקינה מקורית, גם לישום של תקנים בינלאומיים. 

אבטחת התועלת למפתח

ה-UPA מציע ארבע סוגי תקינה:
· The use of the product 
· The user interface and interaction 
· The process used to develop the product 
· The capability of an organization to apply user centered design 

שני סוגי התקנים הראשונים ברשימה מתייחסים לפרמטרים של המוצר, ואילו שני סוגי התקנים האחרונים מתייחסים לפרמטרים של ניהול הפרויקט.
הרוב המכריע של מומחי השימושיות מעדיף את התקנים הקשורים לניהול פרויקטים. לא משום שהם מועילים כל כך למפתחים, כמו בגלל הסיבה שקל יותר להתמצא בהם מאשר בתקנים הקשורים למוצר. קל לחפש את המפתח מתחת לפנס, אבל צריך לחפש אותו במקום שהוא נמצא, בחשיכה. מה שהמפתחים צריכים זה יעוץ בנושאים הבעייתיים, עבורם הם מקבלים חוות דעת סותרות, כלומר תקינה למוצר. יש לכך משמעות מבחינת סדרי עדיפות בפיתוח התקנים. כמו כן, מבחינת סדרי הקדימות, אין טעם לתקנן ניהול פרויקט, כל עוד לא הבטחנו שהמפתחים יודעים כיצד לשפר את המוצר עצמו.תכנית התקינה צריכה להתמקד במוצר, ולא בניהול הפרויקט. במקביל, ניתן ליישם תקינה בינלאומית הקשורה לניהול הפרויקטים, שעלות ההשקעה בה נמוכה.
הגדרת תוקף
על מנת לשכנע את המפתחים שהתקנים הינם רלבנטים למערכת שבאחריותם, צריך להגדיר ולציין בפירוש את תוקפם ואת מגבלותיהם של התקנים. התקנים צריכים להתבסס על קריטריונים מוסכמים, המוגדרים במונחים של תרחישים. דוגמאות של קריטריונים כאלו הן קלות ההתמצאות במערכת ורגישות לטעויות משתמש, בתרחישים של התקנה, איתחול, תפעול שוטף ופתרון בעיות. 

הנחיה לתכנון ממוקד משתמש
מפתחי מערכות מתקשים להתאים את אפיון המערכת לצרכי המשתמש. הטעות האופיינית בקרב מפתחים היא להניח שהמשתמשים יפעילו את המוצר באופן דומה לאופן בו הם מפעילים אותו במהלך הפיתוח. התקנים צריכים לכלול הנחיות לגבי התאמת ממשק ההפעלה לתרחישי ההפעלה של המשתמש. לדוגמא, למפתחי תוכנה, שמפעילים אותה באופן אינטנסיבי, נוח להשתמש במקשי קיצור במהלך הבדיקות. אצל המשתמש, הפעלה בטעות של מקשי הקיצור גורמת לעתים להתנהגות מביכה של התוכנה. התקנים צריכים להנחות את המפתחים לגבי התאמת מקשי הקיצור לצרכי המשתמש.
התאמה לדרך החשיבה וההתנהגות של המפתח
על מנת להבטיח את אטרקטיביות התקן למפתח, צריך לאפשר למפתח להפעיל את המוצר במהלך הפיתוח בדרך הפעולה העדיפה עליו. זאת, מבלי שיכפה על המשתמש את דרך החשיבה שלו ואת תהליכי התפעול המועדפים עליו. התקנים צריכים לאפשר למפתח לכלול במערכת מוד הפעלה המותאם לו, ולאפשר לו לישם מוד זה לצורך בדיקות. בנוסף, התקנים צריכים ולהנחות את המפתח להגדיר את מוד ההפעלה של המשתמש כמועדף על פני זה של המפתח. לדוגמא, התקנים צריכים לאפשר למפתח להגדיר מקשי קיצור רבים לצורך בדיקות, ולהנחות את המפתח להפעיל אותם בשלב הבדיקות בלבד.
הוכחת התועלת

על מנת לשכנע את המפתחים שהתקנים עשויים להועיל, יש לאמת את יתרון השימוש בהם בעזרת מחקרים באקדמיה. דרך אפשרית לקבוע את תרומת התקנים היא בעזרת ערכה של מקרים לדוגמא ( benchmark) כאשר את תרומת התקן המוצע משווים לעומת החלופות על פי המקרים שבדוגמאות.

אבטחת קלות לימוד ושימוש

הכמות העצומה של תקנים יוצרת בעיה למפתח, להכיר את התקנים הקיימים ולזהות את אלו מהם שהם רלבנטיים לפרויקט ספציפי. מפתחי תוכנה מתקשים ללמוד ולישם את התקנים הקיימים. כאשר מחייבים אותם, הם נאלצים להעזר בחברות יעוץ או בספרות הדרכה. 

תקנים רבים שנבנו על סמך מחקר גורמי אנוש נכשלו בגלל חוסר התאמה לצרכי המפתח. אחת הבעיות היא של כפילויות\ חזרות מיותרות על אותן הוראות, המונעת מהשאיפה לכסות את כל מצבי החיפוש אחר התקן הרלבנט. כתוצאה מכך, התקנים תופסים נפח שהוא בסדר גודל מעל לנדרש, שמקשה על המפתח "למצוא מחט בערימה של שחת". לאבטחת קלות השימוש, יש לארגן את המידע באופן שכל תקן יופיע פעם אחת בלבד.

אחת הדרכים להתאים את המחקר לצרכי המפתח היא על ידי תהליך בן ארבעה שלבים
:
1. זיהוי נושאים רלבנטיים לבעיות ושאלות התיכון

2. התמרת נושאים אלו להנחיות שימושיות
3. ארגון המידע באופן שיקל על המפתח למצוא את המידע הדרוש לו
4. פירמוט המידע באופן שהוא נוח לקריאה ולהבנה.

תכנית העבודה שאושרה לוועדה זו כוללת פיתוח של מורה נבוכים למפתח, מערכת תומכת החלטות המאפשרת למפתח התמצאות מהירה, בעזרת קישורי HTML. האתגר שלנו הוא לבנות מורה נבוכים כזה, שמאפשר למפתח למצוא את ההנחיות המתאימות למאפייני התפעול הספציפיים לתרחיש.

עקרון הרצף לאבטחת המשכיות

חוסר הרלבנטיות של התקנים הבנילאומיים נובע במידה רבה מתלותם בטכנולוגיה. עקרון הרצף מיועד להבטיח שהתקנים יהיו רלבנטים לאורך זמן. זאת, על ידי ניסוח התקנים בדרך של עקרונות כלליים, במונחים שאינם תלויים בטכנולוגיה.
� Vicente, K. J., Burns, C. M., & Pawlak, W. S. (1998). Better handbooks, better design: Why current books describing human factors/ergonomics research and application don’t meet designers’ needs. Ergonomics In Design, April, 21 – 27. 








